
แผนการจัดประสบการณ์การเรยีนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ป ี

สาระการเรียนรู้ที่ 4  สิ่งต่าง ๆ รอบตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้  สีสันสดใส  หน่วยยอ่ย ส ี
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การปฏิบัติการสอนในสถานศกึษาในสาขาวิชาเฉพาะ 2  

หลักสูตรศกึษาศาสตรบัณฑิต สาขาการศกึษาปฐมวัย 

คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดสุิต 

โครงการความร่วมมือทางวิชาการระหว่างกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น                             

กับมหาวิทยาลัยสวนดุสิต 



ผังมโนทัศน์ 

แผนการจัดประสบการณ์การเรยีนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ป ี

สาระการเรยีนรู้ที่ 4  สิ่งต่าง ๆ รอบตัวเด็ก 

หน่วยการเรยีนรู้  สีสันสดใส  หน่วยย่อย สี 

 

 สี  

 - สแีดง      - สสีม้  

- สเีหลอืง    - สฟ้ีา  

- สชีมพู      - สมี่วง  

- สเีขียว  

 

   

ประโยชน์/โทษของสี 

- ท าให้เกิดความสวยงาม 

 
- ใช้เป็นสัญลักษณ์  

- มองนาน ๆ ปวดตา  

 

สีท่ีได้จากธรรมชาติ 

- สเีขียว = ใบเตย  

- สมี่วง = ดอกอัญชัน  

- สเีหลอืง = ขมิน้  

- สแีดง = กระเจี๊ยบ  

 สีสันสดใส   

   

แม่สีและการผสมสี 

 - สแีดง  

 - สเีหลอืง  

 - สน้ี าเงิน  

 

 ประเภทของสี 

 - สน้ี า  

 - สเีทียน  

 - สไีม ้  

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรยีนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัยอายุ 3 – 4 ปี 

สาระการจัดประสบการณ์ท่ี  4  ส่ิงต่าง ๆ รอบตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้   สีสันสดใส    สาระการเรียนรู้ย่อย   ส ี

วันท่ี.............................................................            เวลา   09.20 – 09.40 น. 

สอนโดย   นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์ (ผูช้ว่ยครูผูดู้แลเด็ก) 
 

---------------------------------------------------------- 

 

1. ชื่อกจิกรรม   เสริมประสบการณ์ 

 

2. จุดประสงค์ 

 1. เด็กสามารถบอกสีแต่ละสไีด้ 

 2. เด็กสามารถสนทนาโต้ตอบรว่มกับเพ่ือนและครูได้ 

 3. เด็กสามารถร่วมกิจกรรมกับเพ่ือนและครูได้ 

 

3. สาระการเรยีนรู้ 

 3.1 สาระที่ควรเรยีนรู้     

  สีมีช่ือเรียกต่างๆ กันมากมาย เช่น สีเหลือง สีแดง สีชมพู สีเขียว สีส้ม สีฟ้า สีม่วง  

เป็นต้น  

 3.2 ประสบการณ์ส าคัญ 

  ด้านร่างกาย   ใช้มอื – ตาประสานสัมพันธ์กัน                                        

  ด้านอารมณ์ – จติใจ กล้าพูดกลา้แสดงออก  

  ด้านสังคม  การเลน่ หรือการท ากจิกรรมร่วมกับกลุม่เพ่ือน 

  ด้านสติปัญญา  บอกลักษณะของส่ิงต่าง ๆ จากการสังเกต โดยใช้ประสาท

สัมผัส และจับคู่ หรือเปรยีบเทียบสิ่งต่าง ๆ  

 

4. วิธีด าเนนิกิจกรรม  

 4.1 ขั้นน า 

  4.1.1 ครูท่องค าคลอ้งจอง “เจ็ดวันฉันน่ังนับ” แล้วให้เด็กท่องตาม  

 

 



ค าคล้องจอง “เจ็ดวันฉันนั่งนับ” 

(ไมท่ราบนามผู้แต่ง)  

เจ็ดวันฉันน่ังนับ อาทิตย์ลับเร่ิมสีแดง 

วันจันทรน้ั์นเปลี่ยนแปลง เป็นสีเหลอืงเร่ือเรืองตา 

วันอังคารสชีมพู ช่างงามหรูดูทที่า 

วันพุธสุดโสภา เขียวขจีสีสดใส 

วันพฤหัสบดี ประสานสแีสดวิไล 

วันศุกร์ฟ้าอ าไพ เสาร์สมี่วงเดน่ดวงเอย 

 

 4.2 ขั้นสอน 

  4.2.1 ครูน าป๊อบอัพ สัปดาห์หน่ึงมีเจ็ดวัน มาให้เด็ก ๆ ดู พร้อมกับบอกช่ือสีแต่ละสี                     

ให้เด็ก ๆ ฟัง   

  4.2.2 ครูน าบัตรภาพที่มีรูปสีต่าง ๆ วางไว้บนโต๊ะ แล้วให้เด็กออกมาหยิบสีตามที่ครู

บอก แล้วน าไปติดไว้บนกระดาน   

 4.3 ขั้นสรุป 

  4.3.1 เด็ก และครูร่วมกันสรุป เจ็ดวัดเจ็ดสี ครูใช้ค าถามกระตุ้น 

   -  วันน้ีเด็ก ๆ เรียนรู้เรื่องอะไรคะ 

   -  วันน้ีเป็นวันอะไรคะ ตรงกับสอีะไรเอ่ย 

   - แล้วเจ็ดวันเจ็ดสีมสีอีะไรบ้างคะ 

   -  แล้ว เด็ก ๆ ชอบสอีะไรกันบ้างคะ 

 

5. สื่อ / แหล่งการเรยีนรู้   

 5.1 ตัวเด็ก 

 2.2 ป๊อบอัพ “สัปดาหห์น่ึงมเีจ็ดวัน” 

 5.3 ค าคล้องจอง “เจ็ดวันฉันน่ังนับ” 

 5.4 บัตรภาพรูปสต่ีาง ๆ   

 

 

 

 

 



 

6. การวัด และการประเมินผล 

 

จุดประสงค์ วิธีการ เครื่องมือ 
เกณฑ์การผ่าน

จุดประสงค์ 

1. เด็กสามารถบอกสีแต่ละสไีด้ สังเกตจากการตอบค าถาม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึน้ไป 

2. เด็กสามารถสนทนาโต้ตอบ

ร่วมกับเพ่ือนและครูได้ 
สังเกตจากการตอบค าถาม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึน้ไป 

3. เด็กสามารถร่วมกิจกรรมกับ

เพ่ือนและครูได้ 
สังเกตจากการร่วมกิจกรรม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึน้ไป 

  

7. ชิ้นงาน/ร่องรอยการเรยีนรู้ 

 7.1 ภาพถ่ายกิจกรรม 

 7.2 บันทึกพฤติกรรม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8. บันทึกหลังสอน 

 

  กิจกรรมเสริมประสบการณ์ หน่วย สสีันสดใส ในวันน้ี เด็กทุกคนบอกสีแต่ละสีได้อย่าง

ถูกต้อง และสามารถออกมาหยิบบัตรภาพสต่ีาง ๆ ตามที่ครูบอกไดถู้กต้องทุกคน สนทนา ตอบค าถาม

ที่คุณครูถามไดทุ้กค าถามอย่างเข้าใจ และร่วมกิจกรรมกับเพ่ือนได้อย่าง  มีความสุข สนุกสนาน รู้จัก

การอดทน รอคอยที่จะตอบค าถาม  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ลงช่ือ   ผู้สอน 

                                                                                          (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 

                                                                                          วันที่  11  กุมภาพันธ ์ 2562 



แบบสังเกตพฤติกรรมเด็กปฐมวัย 

หน่วย สีสันสดใส กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
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1 2 3 1 2 3 1 2 3 

1 เด็กชายญาณวัตน์ ศรีทิพย์          
2 เด็กชายทิวา ฝั้นเบ้า          
3 เด็กชายภัทรดนัย ศรีนวล          
4 เด็กหญงิจิรนันท์ กันลา          
5 เด็กชายจิรภัทธ์ แก้วเนตร          
6 เด็กชายปัณณวัฒน์ บุญค า          
7 เด็กชายณัฐชนน ขันทะ          
8 เด็กชายวิรัชสัณห์ วงค์ค า          
9 เด็กชายพิทักษ์พงศ์ บุตรแก้ว          
10 เด็กหญงิณัฐหทัย ปิ่นชัยมูล          
11 เด็กหญงิพรณัชชา หอมดอก          

 

เกณฑ์การให้คะแนน  :    ระดับคะแนน  3   เด็กปฏิบัตไิด้ด้วยตนเอง 

    ระดับคะแนน  2   เด็กปฏิบัตไิด้เป็นบางครัง้ 

    ระดับคะแนน  1   เด็กปฏิบัตโิดยมีเพื่อนและครูขอร้อง 

 

 

 

 

      ลงช่ือ    ผู้ประเมิน 

                                                                                  (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 

               วันที่  11 กุมภาพันธ์  2562 



รูปภาพการจัดกจิกรรม 

 

ขั้นน า 

 

 
ครูกล่าวทักทายสวัสดี 

 

 
ครูท่องค าคลอ้งจอง “เจ็ดวันฉันน่ังนับ” แล้วให้เด็ก ๆ ท่องตาม 

 

 

 

 

 



ขั้นสอน 

 

 
 

 

 
ครูน าป๊อบอัพ “สัปดาห์หนึ่งมเีจ็ดวัน” มาใหเ้ด็ก ๆ ได้เรยีนรู้สีต่าง ๆ  

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 
เด็ก ๆ หยิบสีตามที่ครูบอก 

 



 
 

 

 
แล้วน ามาตดิบนกระดาน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ขั้นสรุป 

 

 
 

 

 
เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงกจิกรรม 



 
 

 

 
เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงกจิกรรม 

 


